



# 为国家生存而战 为民族复兴而战 为人类正义而战 5000余展品再现抗战雄壮史诗

本报讯(特约记者 牛伟坤 武亦彬)1931年9月18日至1945年9月2日。14年,5098天。波澜壮阔的日日夜夜被浓缩进中国人民抗日战争纪念馆1.22万平方米的展厅。正在展出的《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览,运用多种现代展陈手段,将包括1525张照片、3237件(套)文物等在内的5000余件展品立体呈现,全面展示中华儿女在中国共产党倡导的抗日民族统一战线旗帜下,为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄壮史诗。

## 观展·亮点

### 珍贵文物

“巩固统一战线”手迹出自一次演讲

本次展览共展出一级文物115件(套),其中反映抗战时期我党我军中流砥柱作用的珍贵文物更是占据多数。

展厅中,一张“巩固统一战线”手迹吸引很多观众驻足拍照。手迹以钢笔草体书写,落款为“毛泽东”。时间拉回到1938年5月,八路军总政治部会议室里,毛泽东为学生作了题为《抗日游击战争的战略问题》的演讲,勉励前来听讲的南方学生将来回到南方开展游击战,建立根据地。毛泽东讲完后,知识青年黄克拿出自己的笔记本请他题字留念,毛泽东略微思考后,提笔写下“巩固统一战线”六个字。专家表示,这充分体现了毛泽东对抗日民族统一战线的重视,也反映了当时中国共产党的政治主张和战略方针。为妥善保存,黄克将题字粘贴在硬纸上,用黄红色卡纸镶边,并于1993年将其捐献给抗战馆。(下转05版)



摄/欧阳树辰

## 答“民问”办“民事” 马家堡街道向群众报告工作

本报讯(记者 蒲长廷 姜欢)8月12日,马家堡街道向群众报告工作会在嘉园三里Space17剧场举行。新华社北京分社社长董素玉、常务副总编乌梦达,丰台区委书记王少峰、区委副书记蒋达峰参加。街道党代表、丰台区人大代表、丰台区政协委员、居民代表、社区工作者代表400余人共聚一堂。

大屏幕上,AI还原马家堡百年前的交通枢纽图片刚播完,现实里的“民生进度条”就接着滚动:老旧小区分批改造计划、电梯更新的国债资金公示、民意二维码的诉求统计……台下的反应则更加“立体”,有人鼓掌点赞街道历史底蕴,有人拍照留存改造方案,有人扫码补充诉求,这场“历史有温度、实干有力度、互动有热度”的向群众报告工作会,让马家堡的“民生故事”说得响、干得实、传得远。

### 细说马家堡过往事 同频共情话家园

马家堡街道党工委副书记、办事处主任宁定辉化身“历史讲解员”与

“发展播报员”,为辖区群众带来了一场深入且生动的分享,进一步拉近了与群众的距离。

在工作会上,宁定辉先带领大家回溯马家堡的悠久历史。“1897年,对于马家堡而言是一个具有里程碑意义的年份,北京首座兼具客货运输功能的铁路总站——马家堡火车站建成。”宁定辉说,一时间,南来北往的旅客、货物在此汇聚,不仅带动了周边茶棚、缸店、脚行等商业的蓬勃兴起,形成了热闹非凡的商业集群,更让马家堡成为一百多年前的TOD模式(以公共交通为导向的开发模式),走在了时代发展的前沿。

商圈引进首店40余家,客流量破亿人次全市第七;投入2385万元更新159部电梯全区第一;新增车位272个,新建充电站2个;495名失业和困难人员找到工作,帮劳动者追回欠薪14.2万元;2350人领到养老服务补贴,9047人拿到失能护理补贴,签约1275名基本养老服务对象……会上,宁定辉“晒”出环境、就业、民生保障等“六大类”民生成绩单。

“没想到马家堡有着如此深厚的历史底蕴,如今的发展又这么好,作为马家堡的一员,感到无比自豪。”现场居民纷纷表示,未来将更加积极地参与街道的建设与发展,共同为打造更加美好的家园贡献力量。

### 老旧小区改造计划 分批落地实施

在现场,提及老旧小区改造时,宁定辉的一番话,让居民们心里暖烘烘的。

马家堡辖区73个居住小区里,36个是2000年前建成的老小区。经历几十年风雨侵蚀,房屋设施老化、私搭乱建等问题扎堆出现,严重影响居民生活。不过,在市区两级部署下,改造计划正分批推进。马家堡西里、马家堡路67号院、马西路24号文物局宿舍已开工,像马家堡西里这个“90后”小区,自6月改造实施,已拆除6栋楼私搭乱建,为改造清障;嘉园一里丰开苑、角门东里87号楼9月开工,南华小区正在招标。(下转02版)

## 晒“家底”唠“家常” 玉泉营街道向群众报告工作

本报讯(通讯员 刘逸坤 记者 袁阳)“工地的扬尘能不能管得更严些?”“老年餐桌啥时候能重新开张?”8月11日下午,玉泉营街道2025年向群众报告工作会在插花艺术博物馆举行。460余名各界代表与街道干部齐聚一堂,在这场“家庭议事会”上,街道晒出“民生账本”。

### 晒出半年“民生账本” 用实事提升幸福指数

前七个月新设企业165家,迁入企业90家,实现留区税收3.36亿元,同比增长15.3%;“两区”建设落地项目9个,落地金额2.05亿元,街镇排名第一……会上,玉泉营街道党工委副书记、办事处主任曹雪峰如数家珍般翻开街道的“民生账本”,向居民们娓娓道来。此外,7.3万平方米的马草河滨水空间开放,柳村路贯通缓解拥堵,西南郊冷库20余万平方米建筑安全拆除,新建养老服务中心飘出“幸福饭香”,于家胡同30年“用水难”终成历史,“旧物换鲜花”让3000余户家庭阳台变身“迷你花园”。半

年接办群众诉求5830件,平均解决率95%,6个社区先后获评“先锋社区”15次。

### 现场“接单”解难题 唠“家常”里听民声

万柳园社区的居民代表第一个站起来,说起家门口工地带来的困扰。城乡管理办公室主管领导程文彬当即拍板:“洒水降尘频次增加,施工时间严格限定,抗民费确保足额发放到位!”“硬核”的答复,让在场居民连连点头。

“电动自行车充电安全到底咋保障?”“初创企业有没有实质性的政策保障?”现场群众围绕城市更新、安全治理、企业帮扶、养老服务、就业支持、社区营造、环境提质7个热点问题畅所欲言,班子成员们认真倾听,一一进行耐心细致地解答。

场外,“民声驿站”直通民心!各科室“摆摊”服务,政策咨询、业务办理……能办的当场办结,需研究的详录跟踪督办。短短两小时,现场解答咨询150余个,收集意见建议60余条!(下转02版)

## 赏邮票、忆抗战 特色宣讲进社区

本报讯(通讯员 邵亦晴)方寸邮票载历史,红色基因传万家。8月13日下午,《赏邮票、忆抗战》——“美好生活讲师团”进社区特色宣讲活动在方庄文化艺术中心一方剧场举办。活动由丰台区委宣传部联合丰台邮政分公司、方庄街道共同开展,以邮票为载体,通过“一枚邮票一段史”的创新形式,带领近百名党员干部群众重温抗战历史,感悟民族精神,现场

聆听“邮票里的红色课堂”。

“谁知道邮票中这三个白色三角形小亭位于哪里?”“我知道!在植物园樱桃沟,是‘一二·九’运动纪念馆。”活动现场,宣讲员北京邮政人才中心党建和管理教研组长么春元,以“抗战胜利80周年”为主线讲述邮票故事,不时与台下观众互动,将抗战题材的明信片作为互动小礼物,吸引了众多青少年和家长参加。么春元

结合历史影像与邮票展示,从勿忘历史、精神传承、实现梦想三个方面,将邮票背后的故事娓娓道来。从1952年发行的《抗日战争十五周年纪念》邮票到2015年发行的《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年》纪念邮票,么春元通过对比邮票图案的变迁,生动展现了中华民族从苦难抗争到伟大复兴的历史跨越。(下转02版)

## 速读

### 郑增民:“会把卢沟桥的故事讲下去”

2024年7月2日,郑福来老人溘然长逝。离开前,郑福来不止一次嘱咐家人,一定要把卢沟桥的故事讲下去。郑福来的儿子郑增民表示,会把卢沟桥的故事讲下去。(详见05版)

### 南森观鸟队 用长焦镜头见证生态答卷

在8月15日全国生态日到来之际,本报聚焦南苑森林湿地公园里特殊观鸟队,他们的故事诠释了生态保护的良性循环。(详见06—07版)